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CONTRI°\ f\LCOLISMULUI 
SfAntul Sinod al Bisericii ortodoxe române a primit în şedinta sa dela 

5 Noemvrie 1')25, cu unanimitatea voturilor sale, urmltoareă propunere, Hi.cută de I. P. 
Sa Mitropolitul Primat, Dr. Miron Cristea 

PROPUNEREA 

Biserica în nizuinţele sale de propoveduire 
a evangheliei lui Hristos în masele largi ale 
poporului t1ebue să iasă cât mai des, cu 
naia slujitorilor ei, la largul vieţii credin
cioşilor, unde se va convinge de multele 
viţii şi patimi, cari înăbuşă nu numai virtu
ţile şi ·însuşirile bune ale sufletului lor, ci 
istovesc seva lor de . vieaţă şi rod adânc 
chiar la rădăcina neamului. 

O astfel de patimă, care trebue să ne 
umple de îngrijorare, este alcoolismu/1 carele 
a început a tace ravagii în sate şj oraşe, 
ba ameninţă a cuprinde în ghiarele sale 
ţinuturi întregi, ducând la sapă de lemn şi 
la ruină familii numeroase. 

O călătorie şi numai fugitivă prin Ma
ramureş, prin Nordul Ardealului, pe valea 
Someşului, pe valea Mureşului de Sus, prin 
ţinutul Petroşanilor (ArdeaD, prin toate ţi
nuturile Munteniei şi Moldovei din apropie
rea târgurilor, te umple de groază, văzând 
cum nu numai bărbaţii, ci chiar şi femeile, 
ade,;ea ori cu copii tn braţe, mistuie veni
!)UI otrăvitor al c~rciumarilor1 cari în timpul 

războiului, şi de atunci încoace, ~·au sporit 
într'un chip înspăimântător. 

In Basarabia organe fără milă de ţară şi 
popor au sporit cârciumile mai mult decât 
însutit. In judeţul Balţi cele 6 cârciumi, aşa 
numite ofidale, depe vremea Ruşilor, s'au 
ridicat la 698. 1n jud. Orheiu dela 6, la 
712, iar jud. Hotin dela vreo 7 la peste 
700. Cel puţin 1/ 8 din cârciumari sunt streini, 
cari încasează venitul poporului, îm bogă
ţindu-se repede. Aceeaşi situaţie este şi în 
celelalte judeţe. 

In Bucovina numărul cârciumilor a sporit 
după războiu enorm şi aproape toate sunt 
în mâna streinilor iară nici o durere de 
neamul nostru, pe care îl ruinează cu pre
cugetare. Altcum nu putem înţelege, cum 
s'a putut, ca analizele medicale să constate 
var în rachia vândută, ca să ardă şi m,;i 
tare gâtlanul beutorilor? In ~ârciumile din 
Ardeal - îmi scrie subprefectul unui judeţ-
s'a constatat chiar vitriol. In Bibaria, nu
mărul cârciumilor l-au sporit unele organe 
incon,tiente ale tuturor guvernelor, a,a tncât 
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oamenii competenţi ne mărturisesc, că acele 
organe, fără milă de ţară, au făcut adevă
rate colonizări· de neromâni, cari au început 
să exploateze pe autohtoni. Acelaş lucru 
se poate constata şi în multe alte părţi. 
Noi considerăm pe cetăţenii neromâni de 
fii iubiţi ai' ţării, şi împărţim cu ei şi drep
turi şi datorinţe; dar viitorul neamului şi al 
ţării nu admite a face colonizări de streini, 
cărora să le încredinţăm pielea poporului. 

Urmările admirabile ale legilor vechiului 
regat dela 1907 au dispărut. Stricteţea lor 
binefăcătoare nu se mai observă ; iar în 
provinciile desrobite ·licenţele de cârciumă 
s'au dat cu nemiluita, nu nqmai în măsură 
mare, ci la elementele cele mai puţin vred
nice de încredere, la venetici streini, pe 
cari nu-i leagă nimic de popor şi de pă
mântul ţării, decât dorul de a-l exploata ; 
s'au dat la mulţi c]:iiar la de aceia cari 
în cursul războiului au fost cei mai pronun
ţaţi inamici ai neamului românesc. Mi se 
scrie eă într'un sat din Ardeal, pe o în
tindere de 200 metri, sunt 11 cârciume. 
O anchetă sevec{i şi dreaptă asupra modului 
şi mijloacelor, prin cari s'au exoperat ase
menea brevete sau licenţe de cârciume, ar 
arunca o tristă şi dureroasă lumină asupra 
multora din cei competenţi a le da, ceeace 
nu se mai poate tolera. 

Legea repaosului dumineca! aproape pretu
tindenea nu se observă, ceeace umple cârciu
mile de popor tocmai în Du~ineci şi sărbători. 

Unde, la intervenţia mea personală, s'a 
sistat 1târgul în zi Dumin.ecă, mi se scrie că, 
la intervenţia unor parlamentari locali, iar 
s'a revocat opreliştea. 

Şi cum poporul dela ţară are bani astăzi, 
căci legea agrară l-a înstărit şi toate pro
dusele muncii sale se plătesc excepţional 
de bine, ispita de a intra în cârciumile, 
care îi stau la îndemână la tot pasul, e 
ademenitoare şi ameninţă a cuceri tot mai 
mult teren. · 

Ba ne!ericita permisiune dată n:'\inte cu 
câţiva ani, de a fierbe toţi rachiu de prune, 
a făcut ca, în ţinutul graniţei Bănăţene, alt 
cum incă necuprins de patima beţiei, apoi pe 
la Ilia şi în munţii apuseni, să beie şi copiii. 

Beţia cuprinde astfel teren tot mai mult, 
sporind certele, bătăile, cr:mele, omorurile 
şi impopulAnd atât pufdriile eAt fi gasole 

de nebuni, căci statistica criminală şi me
dicală constată, că 70°/0 intră în acele lo
curi nefericite mânaţi de beţie. 

Generaţia, ce se naşte din oameni beţivi, o 
ştim. Sunt locuri unde comisiile de recrutare 
nu găsesc tineret apt pentru slujba militară. 

Ne degenerează poporul şi se ruinează 
şi moraliceşte şi materialiceşte. . 

ln Maramureş şi în alte părţi sate întregi 
se văd, unde cârciumarii streini, fără suflet, 
au desmoştenit familii cu starea cea mai 
înfloritoare, intrând în vetrele lor strămo
şeşti şi izgonind ultimele je11tfe ale spirtului 
omorâtor din case în grajd, sau în o colibă 
din fundul grădinii, unde trăesc tolerate 
restul ticăloaselor zile ce le-au mai · rămas. 

In faţa acestei primejdii biserica nu poate 
sta nici o clipă nepăsătoare. Ea e datoare 
a signaliza în faţa guvernului şi a ţării în
tregi primejdia, chiemând la muncă împo
triva alcoolismului întreg clerul, : pe toţi 
cărturarii şi fruntaşii neamului. 

Dar experienţa altor ţări ne învaţă, că 
propaganda cu cuvântul ori cât de eloquent 
şi .convingător ar fi nu e de ajuns, ci tre
buesc luate energice mijloace de guvernă
mînt, făcân_du- se legi radicale, nu numai 
pentru reducerea nnmărului cârciumelor, 
pentru regularea sţţictă a tuturor referinţelor 
lor, ci pentru impiedecarea producţiunei spir
tului, ori monopolizarea lui, etc. 

Desigur statul are enorme venituri pe 
urma consumului de spirt ; dar statului nu-i 
este permis să încaseze nici un ban pe 
contul sănătăţii, a moralităţii şi propăşirii 
poporului, uşurând, ispitit de suma taxelor 
de încasat, ruina morală şi materială a ţării. 

I 

Deci' propun: 
1. Sfântul Sinod apelează la clerul nostru 

din toate eparhiile şi-l învită la propagandă 
aprigă in contra alcoolismului, arătând po
porului stricăciunile morale şi materiale ce 
le propuce, exploatând la timp · mai ales 
cazurile triste, cari - durere - i se îmbie 
pretutindenea. Ziarele aduc zilnic asemenea 
dureroase cazuri.· -

2. 1n scopul acesta fiecare episcop va 
pune la îndemâna clerului o cuvântare model 
«Despre beţie şi urmdrile ei,, care se va 
ceti sau rosti, la cele mai potrivite ocazii, 
în faţa într•îului popor. 
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3. Cercurile culturale prcoţcfti din toate 
eparhiile să deie în întrunirile lor pe la sate 
o specială atenţie combaterii viţiului beţiei, 
cerând pentru această propagandă ajutorul 
administraţiei şi al tuturor cărturarilor, în 
deosebi al învăţătorilor, aranjând producţiuni 
cu · conferinţe, declamaţii, dialoguri, etc. 
contra alcoolismului. 

4. !naltul guvern este rugat: 
a) Să revizuiască toate licenţele de câr

ciume şi să închidă de pe acum cea mai 
mare parte din ele. = 

b) Să execute strict legea repaosului Du
mineca!, închiderea cârciumilor şi s.:ţ oprească 
ţinerea târgurilor în zile de Duminecă şi 
sărbători, precum la cererea _.noastră s'a 
proiectat deja în proiectul (( Codului Muncii». 

c) Să studieze şi aplice toate mijloacele, 
cu toată rigoarea, cari în Swedia, Dane
marca, Olanda, America şi alte ţări apu
sene au scos şi salvat popoarele din ghia
rele beţiei. 

el) Să reglemente~e prin lege specială 
producţia spirtului, reducând-o la minimul 
posibil pentru trebuinţele medicale, indus
triale, etc. monopolizându-l eventual şi su
primând consumaţia lui in cârciume, ceea
ce va face un mare bine neamului. 

Hotărârea parlamentului la Senat 
Intru îndeplinirea celor cuprinse în punc

tul 4, literile a, b, c, # d, din propunerea, 
acum devenita, concluzia .5/. Sinod, I. P. S. 
Preşedinte Miron, es/e poftit a prezenta a
ceastă hotdrâ-re şi în o apropiata şedinţă a 
Senatului. 

lnalt Prea Sfinţia Sa ţndeplineşte man
datul în aceeaşi zi-5 Noembrie I92j'- lq,__ 
orele 3 p. m. 

Intreg Senatul ascuitd cu z•ie luare .a-
. minte şi cu deosebit interes gravele motive 
înşirate şi concluziunea Sinodului; iar la ~rmă 
Domnul Vintilă Brătianu, Ministru a/- Fi
nanţelor, constată exactitatea datelor din co
municarea Mitropolitului Primat şi se bu
cură cd biserica se ocupă de-o chestiune de 
un aşa mare interes naţional. 

Primeşte cu plăcere sprijinul bisericii, btt 
îl aşteaptă chiar, având de gând să. regu
leze prin lege vânzarea beuturilor spirtoase. 

Măsurile indicate în memoriul cetit, le 
găseşte absolut necesare mai ales aupă răz-
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boiu li după reforma at'rară, când ţăranul 
a ajuns la o stare materială mai 'bund. Re
cunoa!fe sporul enorm al cârciumilor, dar a 
disp1,s să nu mai elibereze brevete. 

La regulare prin lege, va căia să nu fie 
condus de consideraţii financiare; de a spori 
veniturile statului din producţia de alcool, 
fi de interesele sociale şi morale; de aceea 
va invita şi pe Mitropolitul Primat la al
cătuirea legii. Cere spr~iinul tuturor în a-
ceastd vitală chestiune. . 

_,,Astfel Senatul unanim primeşte propune
rea Sfântului Sinod şi o trimite Ministeru
lui de Finanţe. 

Apel către toate organele bisericeşti 
şi ale Statului 

Intru executarea acestui concluz, Sfântul 
Sinod şi toţi P. P. S. S. membii al lui a
pelează cu părintească îngrijorare la toţi 
fruntaşii bisericii şi ai ţării, fie în calitate 
ofici'elă, fie ca particulari, ca să ia parte 
activă, cu tot ce pot, la propaganda con
tra alcoolismului şi a patimei 'beţiei cu toate 
funestele ei urmări. 1n deosebi. 

1. P. P. S. S. Chiriarhi vor pune la dis
poziţia preoţilor· din Eparhie o predică mo
del în contra patimei beţiei, pe care preoţii 
o vor ceti în biserici,' când va fi mai mult 
popor adunat. . . 

2. Conferinţele preoţeşti viitoare vor lua 
în discuţie chestia alcoolismului şi vor sta
bili toate mijloacele pentru combaterea 
consumului de băuturi spirtoase. Protopo
pii vor însărcina din bună vreme pe preoţii 
mai bine pregătiţi cu studierea chestiei şi 
propunerea de soluţii · practice şi radicale. 
· 3. Cercurile culturale preoţeşti vor începe 
cât mai curând o specială mişcare de pro
pagandă contra. beţiei, cerând concursul ad
ministraţiei, al medicilor, al învăţătorilor, 
profesorilor şi al tuturor cărturarilor din 
partea locului. · 

4. Dir~ctorii, profesorii, învăţătorii tuturor 
aşezămintelor noastre culturale, şcolare, sunt 
rugaţi a iniţia conferinţe, întruniri, disertaţii, 
producţiuni cu declamări, dialoguri, mici . 
piese teatrale, şi cu tot felul· de mijloace 
apte de a înpiedica lăţirea patimei beţie\ 
carene ruineaeă poporul. Această propa
gandă, ori cât de serioasă ar fi, nu va pu-
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ne capăt. răului; dar, generalizându-se, va 
arăta !naltului guvern, că întreaga ţară, miş
cată de ceice au inimă pentru ea, doreşte 
măsuri stricte, radicale. 

5. Administraţia Statului în interesul vii
torului acestui neam şi al cetăţenilor ţării 
este rugată a da întreg concursul ei acestei 

patriotice datorinţe, care nu mai sufere a
mânare, împiedicând orice abuz în privinţa 
sporirei cârciumilor şi stărpind corupţia unde 
s'ar afla. 

Bucureşti 29 Noembrie 1923. 
Presedlnte, Mitropolit Primat, MIBON 

Director, Pr. T. SIMEOREA 

Circulară. către toţi protopopii şi preoţii din eparhii 
Nr. 

Prea Curcenice Părinte, 

Intru executarea poruncii .Sf. Sinod, pri
.:vitoare la prop ,zganda în potriva · bduturilor 
spirtoas,e şi a patimei beţiei, dispunem : 

I. Protopopii invită la. oficiul lor pe toţi 
prlfoţii . din fruntea cercurilor culturale # îi · 
zndatorează, cd ace#ia împreună cu preoţii 
cercului, cu invdţdtorii şi cdrturarii satelor, 
din cerc sd stabilească proţramul, dupd care 
în t:mpul cel mai scurt să înceapd merge,ea 
din sat în sat, citind p,etutindenea pastorala 
noastră publicată sub Nr. J a '«Institutului 
Biblic> care Li se va împărţi dela protopopie. 

2. Unde cercurile culturale n'ar fi, bine 
stabilite, aceasta sd se· /aed imediat în frunte 
cu un preot potrivit pentru conducet"e. 

3. Programul pentru fiecare sat se va 
fi,xa conform referinţelor locale. 

4. Unde se poale, învăţătorii pot pregăti 
cu elevii coruri, declamări contt"a beţiei, even
tuale dialoguri, etc. 

,. Medicii şi alţii pot şi ei să adauge vede
rile lor, venindune întru ajutor. 

6. Preoţii cari vor avea sd citeascd pas
torala, o vor citi înainte, ca în public sd 
o poată citz pe înţeles cu accentuarea cuve
nitd. Observăm, cd pastorala e cam lungă, 
încât cititorul dela început poate unele pasage 
cu date statistice etc. sd le omită - scut"
tând ~ căci în pdstorald sunt înşirate mai 
multe feluri de date în privinţa beţiei. Mai 
ales unde vor lua /i alţii cuvântul se im
pune ceva scurtare, neesenţială ca să nu 
obosească publicul. 

7. unde împrejurările admit, se poate face 
dimineaţa slujbă bisericească în sobor, cu 
predică şi apoi eventual după masă poate 
urma pastorarala tot în biserică, sau - dacă-s 
şi coruri, în sala cea mai mare din comună. 

8. Isprdvind propaganda în toate satele 
cercului, preotul- conducător, face raport 
despre întreg decursul propagan~i, in#rdnd 
toate momentele mai insemnate experiate : 
Protopopul va face apoi raport viitoarei con
ferinţe despre decursul mişcdrii tn întreaga 
protopopie. 

9. Conferinţa p,-eoţeascd va /ormula apot 
o bine motivatd adresd către Onor. Minis
teriu de finanţe, în care - cu p1ovocare la 
cererea poporului din sate !i oraşe şi la de
zastrele provocate de beţie - va cere cu tot 
respectul pregătirea unei legi cât mai 
stricte contra alcoolismului, scăpând poporul 
din ghiarele lui. - Protopopii se fac atenţi 
ca nu cumva în aceste adrese să se stre
coare elemente de politicianism ori expresii 
nepotrivite, fiind biserica datoare a nu ad
mite în acţiunile ei dficiale nimic strdin de 
nobila ei intenţie de-a salva poporul din 
ghtar,ele unei patimi, care ne duce la ruină. 
Onoratul Minister se va bucura de sprijinul 
birericii în această acţiune patriotică. 

Aşteptăm ca întreg clerul sd-şi puie tot su
fletu/în aceastd propagandd, s/Jre a arăta atât 
poporului cdt # conduc,itorilor ei, cât ii zace 
la inima bisericii binele moral şi material al 
poporului şi cât zel desvoltă. ţntru luminarea 
lui. Unde ar fi preoţii ne/Jdtrunşi de du!tul 
acestei sfinte dq.torinţe, ceilalţi vor suplini 
Lrpsa, încât, pretutindenea biserica sd-şi fi îm
plinit misiunea. 

Lucrarea cea mai grea - pastorald - e 
făcută de Noi, deci cucernicii preoţi au numai 
osteneala de-a propoveduz cef.e.cuprinse in ea. 

ln nădejdea celor mai bune succese, tri
mitem tuturo1·--preoţi şi popor - arhiereţtile 
Noastre binecuvdntd.,.-i. 

Bucureţti, 23 Ianuarie 1924. 
Arhiepiscop, Miron. 
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Cătră cititorii „Apostolului" 

CU OCAZIA SARBATqRILOR 
-:;~~~ .. 

Sfintele sărbători ale naşterii Domnului 
la Mitropolia din Bucureşti au fost prăz
nuite cu toată demnitatea. In ziua I a pon
tificat însuşi I. P, S. Sa Mitropolitul Primat 
cu o parte a clerului său; iar altă parte în 
frunte cu arhiereul Platon a slujit tn bise
rica Cuibu cu barza. La mitropolie a pre
dicat misionarul Galaction spre• edificarea 
sufletească a asistenţilor •. A doua zi a slujit 
I. P. S. Mitropolit Primat Miron la Dom
niţa Bălaşa !n faţa bisericii pline de public 
ales; iară preotul Galaction a impresionat 
atât de adânc pe ascultători cu expunerea 
cJedinţei · ortodoxe privitoare la Maica Dom
nului, în cât erau momente, când întreaga 
biserică avea lacrămi de emoţie în ochi. 
In multe alte biserici din Capitală preoţii 

au ţinut cuceritoare cuvântări. 
Iară de altă parte din Discul mitelor, in

trodus de Mitropolitul Primat Miron în multe 
locuri s'au împărţit mii de lei ajutoare 
la văduve, orfani şi săraci. Alte biserici 
au împărţit şi din venitele lor. 

La Anul nou I. P. s. Sa Mitropolit Pri
mat Miron, primind în saloanele sale pe 
l\ţaiestăţile Lor Regele şi Regina, pe membrii 
guvernului, generalii armatei şi pe toţi frun
taşii vieţii oficiale din Capitală, a felicitat 
pe Maiestăţile Lor cu următoarele cuvinte: 

Cuvânta.rea. I. P. S. S. Mitropelitul Primat 

Majestăţile Voastre! 

Dacă privim cu ochi binevoitori, sau 
chiar şi numai nepreoc•Jpaţî, asupra ani
lor de după războiu, cu mulţumire tre
buie să constatăm, că în ţară-la noi
multe din: cele stricate s'au refăcut, al
tele s'au creat din nou, iar altele con
tinuă. a se crea, încât am· pornit binişor 

pe calea ce duce la o viaţă normală., 
dar care desigur- încă. multă vreme
nu va putea fi Întocmai cea dinaintea 
războiului. 

In deosebi îţi cade atât de bine, să 
vezi, .trecând toamna prin satele noastre, 
cum curţile ţăranilor sunt încărcate de 
toate bunătăţile. Şi--când are ţăranul, 

-de regulă-are şi târgoveţul. 
Deci fiind ţara noastră. agrară., putem 

afirma, că. cheea progresului este astăzi 
în mâna poporului. 

· Dară - ca să nu devieze din calea 
cea adevărată - poporul nostru are 
lipsa de o îndrumare sufletească sănă

toasă; alcum, cu cuţitul ascuţit al bunei 
stări materiale uşor poate să-şi tae de
getele proprii. Sunt deja simptome de 
sporirea uriaşă a cârciumilor, vecinic 
pline de bărbaţi; iar noi-fii de ţăran 

-ştim, că femeile din popor-când le 
merge bine-au multe aceleaşi înclina
ţiuni spre lux, etc. ca şi doamnele de pe 
calea Victoriei. 

Astfel o îndrumare culturală. ,într' o 
sănătoasă direcţiune se impune ca o 
mare necesitate de Stat. In frunte cu 
Majestăţile Voastre, toţi conducătorii 
ţării arată o deosebită solicitudine pen
tru cultura ţării. S'au pornit a se f1i.ce 
atâtea. şcoli de toate categoriile, ca nici 
când altă dată în viaţa neamului. Insuşi 
poporul aduce j ertte neobicinuite până. 

acum, pentru şcoală şi cultură, căci şi 
el simte, trebuinţa lor. 

Dar, Majestăţile Voastre, toate şcoa
lele sutăr de un mare cusur. In ele se 
dă. de regulă multă, poate chiar prea 
multă, instrucţie şi se face //rea /nt/ind • 
educaţie. ' 
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Această lacună şcolară trebue com
plectată, prin o mişcare de propagandă 
culturală - cu caracter educativ - iz
vorâtă din iubirea de ţară şi popor, a 
iniţiativei particulare. Sunt mai multe şi 
bune societăţi şi foi pentru cultura poporu
lui. Femeile din clasele superioare îşi au şi 

ele partea lor de lăudabilă muncă în 
această privinţă. Biserica, care în acti
vitatea ei a avut totdeauna o însemnată 
parte culturală, a împărţit Eparhiile şi 

protopopiile tn mici « cercuri culturalei de 
câte ro- 12 comune, îndrumând pe 
preoţi, ca - în înţelegere cu învăţătorii 
şi cărturarii satelor - să plece în excursii 
culturale cu traista plină de tot felul de 
îndemnuri educative pentru popor. In 
provinciile desrobite sunt chiar ofiţeri 

superiori, cari în Dumineci şi sărbători 
cutreeră satele ţinând şezători culturale 
cu cele mai frumoase şi bune poveţe. 

Generalul Petala dela Cluj, de exemplu, 
are una din cele mai bune foi pentru 
cultura poporului. Iară din atmosfera 
palatului regal, plină de d_ragoste şi de 
duh de jertfă pentru cultura şi educ_aţia 
neamului, a izvorât munca atât de iău
Gabilâ a Prinţului Moştenitor Carol, care 
prin foile sale de propagandă culturală, 
prin cărţile sale selecte şi prin întreagă 
mişcarea pornită. promite succese tot 
mai simţite. 

Dar aceste frumoase iniţiative tre
buesc nu numai imitate, ci generalizate 
pretutindenea, încât să nu existe preot, 
învăţător, profesor, cunoscător de legi, 
medic, agronom, pădurar, şi peste tot 
nici un cărturar român, care să nu-şi 
iee părticica sa de muncă în mişcarea·, 
să-i zicem - extra oficială -.- pentru să
nătoasa educaţie a maselor largi ale 
poporului. Şi atunci acest popor va porni 
pe calea ~ună a unui progres sigur şi 
5t~tornic, iar ţara va înflori. 

La ţară deci cărturari români ! 
Intru sprijinirea şi în viitor a acestor 

, mişcări,;, culturale, doresc mulţi,~- mulţi 
ani c·u bine Majestăţilor Voastre şi în
tregii noastre iubite Dinastii. 

După felicitarea guvernului, a armatei a 
răspuns M. S. Regele, dorind înflorirea Ţării. 
După închinări şi felicitări vesele oaspeţii 

s'au retras la orele 1. 

Boboteaza: Ca în tot anul în ajunul 
Bobtezei I. P. S. Mitropolit Primat a mers 
cu cruce la Palatul Regal cu asistenţă şi 

cor d,e bărbaţi de 18 inşi, cari au cântat 
Troparul şi Condacul. Apoi după obişnuitele 
rugăciuni şi polihroane toţi căsenii Palat_u
lui au sărutat crucea şi icoana, fiind stro
piţi cu aghiazmă. In ziua praznicului tot 
Inalt Preasfiinţia Sa a pontificat slujba în 
biserica Zlătari, ieşind apoi la Dâmboviţa, 

unele a predat Maj. Sale Regelui crucea, ca 
să o arunce în apă. Patru inşi s'au luptat 
cu valur·le până ce a prins'o unul, care a 
predat-o Mitropolitului. A urmat reîntoarce
rea la biserica în naintea căreia s'a făcut 

defilarea armatei. Anul acesta a fost tim
pul mai _domol şi mai plăcut. 

I. P. S. Mitropolit Primat Miron a primit 
următoarea scrisoare de felicitare din partea 
patriarhului sârb Dimitrie, al cărui text îl 
redăm în întregime pe româneşte : 

Eminenţia. Voastră. 

Scumpul meu confrate şi prea ,iubit prieten, 

cu ocaziunea sărbătorilor mdntuirii noastre, 

Nafterea şi noul an r924, care se apropie, 
am onoarea a va je/icita îmbrăţişându-vă 

din toatd inima, ca pe cel mai iubit frate 
al meu. 

Vă doresc toate bunătăţile trupeşti şi su
fleteşti în anul viitor. Vă mai doresc succese 
depline în· acest an în strdduinţele Voastre 
pentru s1tjleiele _încredinţate vouă prin graţiv 
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lui Dumnezeu. Binevoiţi a Pă ruga pentru 

turma mea. 
Fratele vostru întru Christos ţi sincer 

prieten. / 

Patriarh sârb, Arhiepiscop de 
Ipek şi Mitropolit al Bdgradului 

şi Karlovi tzuhii. 

I s'a răspuns cu următoarea scrisoare: 

Iubite în Hristos Frate şi preţuit Amic: 

Cdlduroasele f eliciitări de sf. sărbători şi 

de anul nou le considerăm. de- o înaltă dis
tincţie pentru Noi şi credincio#i bisericei 
noastre ; şi vă rugăm ca sâ primiţi şi din 
partea lVoastră expresiunea doririlor de bine, 
de sanitate şi de spor în muncă de propăşire 
a bisericei surori sîrbe. Ajute bunul Dum
nezeu, cd în anul ce vine în frăţească înţe

legere să putem face noi pa,; înainte spre 
binele nu numai a bisericei naţionale, ci şi 
a ortodoxismului întreg, care are încă mult 
să sufere pe urma vitregilor împrejurări, 

cari au domnit preste el şi cari în unele părţi 
în loc să înceteze s' au înăsprit. , 

Rugdnd pe Dumnezeu să-ţi reverse milele 
sale şi ajutorul său peste săndtatea voastră 
# clerul bisericei surori, sunt al S. V. sincer 
/rate î,e Hristos. 

MIRON 
Arhiepiscop şi Mitropolit al 

Ungro-Vlahiei. Exarh al Plaiurilor, 
Preşed. Sf. Sinod şi Primat al 

României. 

„ Toate -- cum e'n fire - se'ntorc la 
matca lor". După reîntoarcerea protopo
puiui onorar Dr. Ştefan Pop din Izvin -
lângă Timişoara, - acum · un alt distins 
cleric al bisericei gr. cat. române revine Ia 
matca bisericei strămoşeşti, anume Dr. Ioan 
Pasca profesor şi directorul spiritual al aca
demiei teologice din Gherla. La eşirea s'a 
din biserica gr. cat. scrie fostului său episcop 
Iuliu Hossu, între altele şi aceste tnţelepte 
constatări : 
<Mă simt însă obligat, ca atunci, când de

!!.Ji!'lionez din cea mai importantl 1lujbl, a 
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unui director spiritual al academiei teologi ce 
din Gherla, să arăt motivele hotărârii luate. 
Nu pot să continuu cu conştiinţă împăcată 
împlinirea slujbei, care vrând nevrând sta
torniceşte în ea divizarea religioasă fdcutd 
de streini între fiii aceluiaş neam, cu scopul 
de a ne anihila. Din acel moment, când am 
cunoscut, că divizarea religioasă a românilor 
n'a /ost un -act de convingere, ci unul impus 
de streini, cu sila de o parte şz prin f avo
ruri şi privilegii de altd pa'l'te, nu mai pot 
să dau modestul meu concurs penttu reha
bilitarea şi statornicirea silniciei, care azi 
îşi arata urmările sale nefaste mai mult 
decdt ori şi când. 

Când am tras consecvenţele logice din 
starea faptică, şi am cerut primirea în clerul 
ortodox român, n'am făcut altceva, decât 
ceeace este dorinţa sinceră a multor suflete 
preoţeşti, de a nu vedea sutletul românului 
credincios zdrenţuit prin divizarea religioasă, 
respective prin urmările ei nefaste. 

cu deosebită consideraţiune 
IOAN PASCA m p., 

preot Dr. în teologie 

lară noului său episcop P. S. Nicolae dela 
Cluj, scrie aşa : 

Ptea Sfinţite Domnule Episcop.I 

Să-mi îngăduiţi, Prea Sfinţiteo ca după 
cumpăniri îndelungate şi după grele lupte 
sufleteşti ivite între elementele câştigate în 
decursul educaţiei de o parte, şi de altă 
parte între ceace conştiinţa tot mai mult 
afirmă ca datorie a unui preot român, să 
fac mărturisirea la care mă simt ·obligat. 

Ca preot-profesor şi director spiritual al 
Academiei teologice din Gherla am avut 
posibilitatea să observ, cum se desfăşoară 
activitatea şi viaţa bisericii din care făceam 
parte şi cu idealurile căreia eram solidar, 
deoarece vedeam cum se lucră pentru bi
nele sufletesc propovăduit de întemeietorul 
bisericii, Domnul nostru Isus Hristos, şi 
totodată se promovează propăşirea nea-
m ului românesc. .· ' 

Lucrurile însă, cari tre bue să pună la se
rioasă meditare pe ori şi care preot, tmi 
dau convingerea, că pentru realizarea sco
purilor ideale amintite, este necesară refa„ 
cerea de buni voie a acelei ~nitlţi !~i~ 
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gioase, care a fost stricată 4e streini prin 
terorizări şi privilegii. Di vizarea făcută de. 
streini cu scopul mărturisit sau ascuns de 
a ne perde, dacă a fost dăunătoate în trecut 
-pe lângă toate foloasele pe cari le a adus 
legăturile noi-este un-adevărat dezastru azi 
în urma rivalizării şi concurenţei ce există 
între bisericile româneşti, cari rivalizări vor 
duce fatal Ia slăbirea şi anihilarea sufletului 
religios al poporului român. 

Călăuzit de această convingere rog Prea 
Sf. Voastră să bine voiţi a mă primi în 
sânul bisericii ortodoxe române. 

Cluj, în 19 Decemvrie 1923. 

c11 mniliuţ(i 

Ioan Pasca m. p , 
preot !)r. in teologie. 

Ma1-tori: 

Dr. Sebastian Stauca in. p., 
Dr. Vasile Sava m. p., 

INFORMA TIUNI 
J 

JJfulţumind căldu/~os tuturor, 
cari l'au felicitat de anul nou, 
L P. S. Sa mit·r. primţtt Mi1ron, 
le trimite arhiereşti binecuvân
tări, însoţite de doriri de bine ,'!i 
sănătate -'li de mulţi ani. 

D. Al. Lapedatu, ministrul cultelor, a 
făcut o vizită I. P. S. S. Mitropolit Primat 
remiţându-i medalia „Răsplata Muncii pen
tru biserică" ci. I. 

Duminică 13 c. a vorbit la Craiova, sub 
auspiciile asociaţiei culturale « Viaţa Dol
jană >, Arhim I.. Scriban despre «Ştiinţă şi 
credinţă» evidenţiind un boga; material 
ştiinţific din domeniul ştiinţei naturale, al 
filozofiei şi al istoriei, raportul în care stă 
credinţa cu celelalte discipline ale gândirei. 

Conflictul între ştiinţă şi credinţă nu este 
datorit adevărurilor conţinute de una sa11 
alta, ci interpretărilor falşe ale acestor ade
văruri. Conferenţiarul a fost călduros ap
laudat de asistenţă. 

Din cea mai săracă parte a ortodoxiei1 

din Episcopia Oradiei-Mari, ni se trimite 
pentru mărirea fondului Institutului Biblic 
suma de Lei l 1.411.25, proveniţi din con
tribuţia preoţilor din acea eparhie, care au 
dat fiecare câte 50 Lei, leafa pe o zi, pentru 
anul 1923. Cazul merita imitaţie generală. 

Ar rezulta atunci la an aproape ½ milion 1 

ceeace ar înlesni lăţirea peste tot a unei 
frumoase literaturi religioase, de care se 
simte atâta lipsă. 

Sărbătorile legale. In statutul func
ţionarilor publici, promulgat cu decretul 
regal Xr. 3113 din 15 Iunie 1923, art. 18 
se statoresc' următoarele sărbători legale 
pentru serviciile publice: 

Sf. Vasile, Botezul Domnului, Sf. Ioan
1 

Unirea Principatelor şi a tuturor Românilor, 
Intâmpinarea Domnului, Buna Vestire, 5 zile 
de- Paşti, Sf. Gheorghe, !nălţarea Domnului, 
Sf. Treime, 23 Mai Proclamarea Indepe
denţet şi a Regatului « 1 O Mai», Sf. Cons
tantin şi Elena, Sf. Petru şi Pavel, Adormirea 
şi Naşterea Maicei Domnului, !nălţarea Sf. 
Cruci, Sf. Dumitru, Sf. Mihail şi Gavril, Sf. 
Nicolae, 4 zile de Crăciun şi zilele de 
Duminică. 

lndemnăm cu stăruinţă pe cuvioşii noştrii 
preoţi, ca să recomande credincioşilor ci
tirea « Duminicei Ortodoxe> foaie creştină 

pentru popor, care se poate abona la Bu
cureşti, Sf. Vineri-Herasca, la Pr. N. Run
ceanu, cu 30 Lei pe an. 

··---. ··--· --------'----'------~-·----'-"' 
TJPOQ-Ril'U„ CĂRŢILOR BliE:i.ICEŞT[ 
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